



МИГРАЦИОНЕН СЕДМИЧНИК

на „Център за правна помощ – Глас в България“

Издание за период 02 юни – 09 юни 2024 година

Рубриката „Миграционен седмичник“ стартира в началото на 2024 година като част от застъпническата и информационна дейност на фондация „Център за правна помощ – Глас в България“. С него целим да представим седмичен обзор на събития, новини, материали, публикации на национално и световно ниво от утвърдени медии, партньори, институции, отнасящи се до миграционно – бежански въпроси. Динамиката, несигурността, многото информация по темата, ескалацията на фалшиви новини и дезинформация ни провокира да започнем ежеседмични „ъп-дейти“ (или опит за такива) за важното, реалното, случващото се у нас, в Европа и по света. Стремехът ни е да систематизираме обективната информация за събитията, политиките, проблемите в тази трудна за разбиране и актуална тема, като я направим широко достъпна за всеки.

Представените по-долу новини са селектирани на индивидуална преценка и нямат претенция за всеобхватност и изчерпателност.

Новините в български медии

[Филип Гунев: Новият пакт за миграция на ЕС е от типа “решихме да решим” -07.06.2024, darik.bg](#)
Гунев обясни, че новият пакт за миграция има няколко елемента, които се посочват като постижение - първо, за по-улеснена и бърза процедура в рамките на самата граница, която определя кой има право на убежище и кой трябва да бъде върнат. Проблемът обаче възниквал оттам, че е трудно изпълнимо връщането. Вторият елемент е преразпределението вътре в страните. Той подчерта, че в България от години има политически консенсус по темата - всички са антимигрантски настроени. В Западна Европа обаче често левите са с промигрантски симпатии.

[Екатерина Рашкова-Хербрандс: Миграцията е проблем, който целият ЕС трябва да реши заедно](#) – 07.06.2024, darik.bg - „Миграционният пакт създава напрежение, защото има страни, които не са толкова ясно засегнати, тъй като не са по периферията на ЕС и също така имат различни политически виждания. Затова се създава тази ситуация и има голямо напрежение между различните играчи в ЕС.“

[Повечето украински бежанци в Германия все още не работят. Защо? - -07.06.2024, actualno -](#)

Според Мариела Фалкенхайн от Института за изследване на пазара на труда причината е най-вече в това, че в Германия се залага особено много на владеенето на езика. Тя обобщава това обстоятелство с формулата "първо да се научи немски, после да се търси работа". Именно по този път вървят повечето хора от Украйна, пише АРД.

[Судан се разпада. Милиони хора ги чака гладна смърт](#) – 07.06.2024 –dw.com - „Цивилни граждани са нападани и убивани заради цвета на кожата им или заради етническата им принадлежност“, посочва специалната пълномощничка на ООН за предотвратяването на геноцида Алис Ндериту пред Съвета за сигурност. Тревога биет и от „Лекари без граници“: „Виждаме как пред очите ни се разиграва кървава баня“, казва програмната ръководителка на организацията Клер Николет. Само от 10 май насам в Судан са убити най-малко 145 души, а над 700 са ранените, сочат нейните данни. Заради насилието хуманитарните организации вече не могат да работят на място.

[Израел освободи четирима заложници](#) – 07.06.2024, dw.com - Четирима заложници, отвлечени от Хамас на 7 октомври 2023 г. в Израел, са били освободени от израелската армия. И четиримата са в "добро състояние".

[Търпението се изчерпва. Украинските бежанци в Европа ги очакват трудни времена](#) – 07.06.2024 - <https://pogled.info/> - Разрешението за пребиваване в Норвегия е предоставено без индивидуална оценка на обстоятелствата на жалбоподателя. Програмата не важи за украинци, които са живели в други страни в началото на конфликта. По изключение обаче им е разрешено да се установят и в Норвегия. Сега те ще бъдат принудени да напуснат страната. Това са около хиляда души. Ще се справят и с укриващите се от набори. Призоваването за военна служба и перспективата за участие във военни действия „не са основание за предоставяне на убежище“, отбелязва норвежкото министерство на правосъдието.

[Декларация за защита на националните и политическите права и общото бъдеще на сръбския народ приеха правителствата на Сърбия и Република Сръбска – 08.06.2024, bta.bg -](#) Правителствата на Сърбия и на босненската Република Сръбска единодушно приеха днес Декларация за защита на националните и политическите права и общото бъдеще на сръбския народ, събщи телевизия Ен1. Декларацията бе приета на съвместно заседание в "Двореца на Сърбия" в Белград в рамките на Общосръбския събор.

[АНСА: Италия поема контрол над „гореща точка“ за мигранти в албанския Шънджин – 05.06.2024, bta.bg](#) - Италия пое контрол над нова гореща точка (регистрационен център – бел. ред.) за мигранти в албанския Шънджин - част от споразумението между Тирана и правителството на Джорджа Мелони, което дава право на Рим да управлява три центъра за търсещи убежище на албанска територия, събщи италианската новинарска агенция АНСА. „Обектът е готов, вчера работата по него приключи и го предадохме под италианско управление“, заяви Сандер Мараш, директор на пристанището в град Шънджин, разположен на около 70 км. от Тирана.

[Италианският премиер Джорджа Мелони благодари на албанското правителство, че се съгласи да приеме хиляди мигранти – 05.06.2024 – bta.bg -](#) "Те (италианците) са благодарни на

правителството, те са благодарни на албанския народ за това важно усилие в знак на приятелство, което полагат, за да ни подадат ръка“, каза Мелони на пресконференция. Мелони защити противоречивия план като необходим компонент от нейната борба с миграцията, целящ да възпре бъдещите бежанци да плащат на контрабандисти, за да направят опасното преминаване през Средиземно море. Правозащитни групи и опозиционни депутати предупредиха, че защитата на бежанците може да бъде компрометирана. Мелони смята сделката с Албания за "изключително новаторска" и каза, че е привлякла интереса на 15 от 27-те членки на ЕС, които питат Европейската комисия дали "съюзът може да следва италианския модел в споразумението с Албания".

[Агенциите на ООН за миграцията и бежанците са загрижени от плановете на Байдън да ограничи правото на убежище – 05.06.2024, bta.bg](#) - "Всяко лице, което твърди, че има основателни опасения от преследване в страната си на произход, трябва да има достъп до сигурна територия и това твърдение да бъде оценено, преди да бъде подложено на депортиране или отстраняване“, допълва агенцията.

[За и против допускането на мигранти в Ирландия – 08.06.2024, bta.bg](#) - Кандидатът за евродепутат заявява пред медиите: „Хората искат въвеждане на справедлива имиграционна система. Ако идвате от страна, в която има война, преследване или животът ви е в опасност, ние трябва да ви подкрепим. Ако сте икономически мигрант и се възползвате от нашата щедрост, трябва да бъдете депортиран“. В канала си в Ютюб (Youtube) Бойлан предлага тристепенен план, който желае да въведе – възпиране, задържане и депортиране.

[Временно се преустановява разглеждането на молби за събиране на семейства в ТЦ-с. Пъстрогор – юни, 2024 - https://aref.government.bg/](#) Транзитният център (ТЦ) в с. Пъстрогор към Държавната агенция за бежанците при Министерския съвет (ДАБ при МС), временно преустановява разглеждането на молби за събиране на семейства на сирийски граждани, получили международна закрила както и на търсеци закрила лица, пристигнали на територията на Република България като членове на семейството на чужденец с предоставена международна закрила. Административните производства по тези молби ще се провеждат в Регистрационно-приемателния център в гр. Харманли с адрес: 6450 гр. Харманли, ж.к. „Дружба“ № 23. Промяната се налага с цел да се обезпечи работата на служителите в ТЦ-с. Пъстрогор, които са ангажирани изпълнението на Рамката за сътрудничество с Европейската комисия (ЕК) за превенция на незаконните пристигания в страната ни и укрепване на границите на Европейския съюз (ЕС), която страната ни изпълнява.

[За контрола на границата и кога България ще стане пълноправен член на Шенген? – 04.06.2024, https://bnt.bg/](#) България е напълно готова да влезе в шенгенското пространство. Единствената причина още да не се е случило е ветото, което Австрия наложи. Лично смятам, че това беше несправедливо. Това заяви главен комисар Антон Златанов - директор на ГД "Гранична полиция" в "Денят започва". "Основната част в Пакта за миграция касае по-бързото разглеждане на молбите за хуманитарен статут и други подобни, които са извън полето на нашата работа по границата", уточни комисарят.

Новините по света

[Stuck in Libya, the Sudanese refugee frightened of both Frontex and coast guard – 03.06.2024, https://euobserver.com/](#)- Удостоверението му на ВКБ ООН не осигурява никаква защита. "Те не го смятат за документ", казва Карим за либийските милиции. Затова той ги избягва на всяка цена.

[Normalising the far-right has backfired on migration - next will be climate -03.06.2024, https://euobserver.com/](#)- Сделките в ЕП не предотвратиха възхода на по-крайната десница. По-

скоро проправиха пътя за етично съмнителна по-строга миграционна политика, като затегнаха граничния контрол, увеличиха връщането на нежелани мигранти и плащаха на трети държави, за да предотвратят миграционните потоци към Европа, като кулминацията беше наскоро одобреният Пакт за миграцията

[Growing violence and harsher policies as Cypriot politicians weaponise migration](#) -04.06.2024 – The new humanitarian - След години на затихващи антимигрантски настроения и крайнодясна агитация, насилието срещу търсещите убежище и мигрантите се увеличава в държавата членка на ЕС Кипър, дори когато групите на гражданското общество на средиземноморския остров се събират, за да се опитат да им подадат ръка. Тенденцията е в цяла Европа, тъй като политиките и политическите партии превърнаха антимиграционната реторика и позиции в част от своите платформи в навечерието на парламентарните избори в ЕС на 9 юни. Но тя е особено изразена в Кипър, където се изостри от увеличаването на броя на сирийските бежанци, пристигащи с лодки от близкия Ливан.

[As Darién migration goes global, language becomes a major challenge](#) – 03.06.2024, The new humanitarian - Хора с китайски паспорти в ръка и тежък багаж се нареждат на кея на Некокли, готови да отпътуват за прохода Дариен. Лодките чакат, за да ги преведат през залива до град Аканди - вратата към коварния 100-километров преход през джунглата от Колумбия към Панама, който е единственият сухопътен маршрут към Съединените щати. Китайските мигранти плащат на улични продавачи в щатски долари, за да опаковат вещите им в пластмаса и да не се повредят по време на 40-минутното пътуване. Никой от тях не говори испански. Вместо това те се договарят чрез сигнали с ръце: Продавачите ги таксуват три-четири пъти повече от испаноговорящите мигранти, които плащат в колумбийски песо.

[Litigation Toolkit on Statelessness for Legal Practitioners](#) – 07.06.2024 - <https://www.statelessness.eu/>, Инструментариумът има за цел да осигури рамка и насоки за практикуващите юристи относно воденето на съдебни спорове по въпросите на лицата без гражданство. Ключов елемент от работата за премахване на липсата на гражданство е воденето на съдебни дела за промяна както в националните, така и в международните съдилища и органи, с цел развитие и ефективно прилагане на правото на гражданство и на човешките права на хората без гражданство. Инструментариумът за водене на съдебни спорове по въпросите на лицата без гражданство е публикуван от Европейската мрежа по въпросите на лицата без гражданство в сътрудничество с Центъра AIRE.

[RSA RefugeeCampsMainland](#) – 06.2024, Refugee support aegan, Условиата на приемане в бежанските лагери в континенталната част на страната са документирани чрез случаите на хора, които са били законно представени в лагери в континенталната част на страната, като Рицона, Тива, Малакаса и Коринт. Докладът се основава и на официални данни на гръцките власти за системите за прием и на документи, предоставени от Европейската комисия по искане за публичен достъп. Настоящият доклад предоставя информация за капацитета и заетостта на лагерите на континенталната част на страната; наличните условия за прием; достъпа до услуги извън лагерите; третирането на уязвимите лица; подкрепата за интеграция; административния персонал и услуги.

[MEDITERRANEAN: Migrants Stuck in Limbo in Cyprus Buffer Zone — Italy Extends State of Emergency Yet Again — Possible Plan for Italy and USA to 'Swap' Migrants — European Court of Human Rights Hears First Ever Cases on Pushbacks by Greek Authorities in Evros — NGO Report Denounces Living Conditions in Greek Refugee Camps](#) – 07.06.2024, ecre.org, Повече от 200 мигранти, включително няколко непридружени деца, са блокирани в буферната зона в Кипър. Италианското правителство удължи извънредното положение във връзка с пристигащите мигранти с шест месеца. Съобщава се, че Съединените американски щати и Италия работят по план за размяна

на мигранти от Либия и Венецуела. Европейският съд по правата на човека (ЕСПЧ) е разгледал дела, свързани с предполагаемото изтласкване на мигранти към Туркия от гръцките власти през 2019 г. и 2020 г. В нов доклад на неправителствена организация се критикуват условията на живот в бежанските лагери в континенталната част на Гърция.

[European Parliament Elections 2024](#) – 07.06.2024, ecre.org, Изборите за Европейски парламент (ЕП) ще се проведат от 6 до 9 юни 2024 г. Гражданите на ЕС във всички 27 държави-членки на ЕС (ДЧ) ще изберат 720 евродепутати, които да ги представляват през следващия мандат (2024-2029 г.). Разпределението на евродепутатите по държави-членки на ЕС в следващия ЕП е посочено в материала.

[Albania makes progress on Italy's migrant centres ahead of Meloni visit](#) – 05.06.2024, reuters.org, Строителни работници в Албания работят усилено за превръщането на бивша военновъздушна база в център за мигранти, управляван от Италия, преди италианският министър-председател Джорджия Мелони да провери напредъка тази седмица. Очаква се Мелони да посети бившето военновъздушно поле в Гядер в сряда - дни преди изборите за Европейски парламент - докато булдозери изравняват почвата, за да се разположат новите бели контейнери, пристигащи от Италия.

[Migrants: Meloni and Rama defend the Italy-Albania agreement, the two centers will be operational from August 1st](#) – 05.06.2024, agenzianova.com, По време на пресконференцията, последвала посещенията в завода в Шенджин, Мелони защити инвестицията, направена от италианското правителство. "Убедени сме, че тези средства не трябва да се разглеждат като допълнителен разход: защото мигрантите, доведени в Албания, така или иначе е трябвало да бъдат отведени в Италия и те имат цена, а след това и защото" това решение "може да представлява елемент на възпиране", добави премиерът. "Обмисляме да намалим разходите още повече, така че не правим допълнителни разходи, а инвестиция", каза Мелони. Президентът подчерта как споразумението е "изключително иновативно и надеждата е, че то може да се превърне в модел. То става такова, като се има предвид, че преди няколко седмици около петнадесет държави поискаха от Европейската комисия да го последва. Ще имаме напълно ново управление на това досие. Споразумението ще бъде възпроизведено и в други държави, много очи са вперени в нас, но искаме да успеем", каза Мелони.

[Between administrative and criminal law: An overview of criminalisation of migration across the EU](#) – 06.2024, picum.org – Съвместен материал на членове на мрежата на PICUM, включващ и експертизата на адв. Диана Радославова, Център за правна помощ „Глас в България“. Обсъжда се сливането на наказателното и административното право в контекста на миграцията. Тези два клона на правото служат на различни цели, но това разграничение се размива, когато става въпрос за миграционната политика, където, от една страна, миграционното право, което би трябвало да е административно, се използва за постигане на наказателноправни цели, а от друга страна, държавите все по-често използват наказателното право като инструмент за налагане на миграционни мерки.

Предстоящи събития:

[ECRE Annual General Conference 2024](#) - Годишната обща конференция на ECRE за 2024 г. ще се проведе от 09.00 до 18.00 ч. в четвъртък, 20 юни 2024 г., в Брюксел.

[Registration for Human Trafficking Research Network Conference 'Multidisciplinary Perspectives on Human Trafficking from Research and Practice' 20th – 21st June 2024 Faculty of Law, University of A Coruña \(Spain\)](#) -Регистрация за конференцията на Изследователската мрежа за трафика на хора "Мултидисциплинарни перспективи за трафика на хора от научните изследвания и практиката" 20-21 юни 2024 г., Юридически факултет, Университет на А Коруня (Испания)

[Refugee Week](#) – 17 – 23 юни online - worldwide

От 15 години във фондация „Център за правна помощ – Глас в България“ предоставяме правна помощ и застъпничество на търсеци закрила, бежанци и мигранти в България, за да защитим техните права, да осигурим сигурен достъп до процедура за закрила, висок стандарт на прием и интеграция, да подпомогнем активното им включване в общество ни.

Може да ни последвате във следните социални канали: [Facebook](#) ; [Twitter](#) ; [Instagram](#).

Ако намирате работата ни за полезна, можете да ни [подкрепите тук!](#)